

## 外卡效應在淡江－淡江產經 打造研究力

專題報導

文□陳文榮、陳依萱、陳頤華、梁琮閔

本校產經系成立於民國59年，原名合作經濟學系，為配合國家整體經濟發展之需要與經濟學術不斷蓬勃發展趨勢，於81年更名為產業經濟學系，翌年設置碩士班，民國92年設置博士班，成為大學至博士班完整的學術研究與教育體系。

該系強調學術表現，藉由定期舉辦國際性學術會議以培養教師學術研究氣氛，追求質量俱佳的學術論文，同時要求博士生論文需發表於SSCI、SCI或EconLit等期刊，始能畢業，從學生到教授完整的學術研究系統，目標將產經系打造成國內一流的產業經濟研究中心。產經系不負產業之名，在銀行、學術、保險、音樂等各行各業中皆培育出許多發光發熱的人才。

### 融會課程實務 鞏固基礎

產經系以經濟理論為經、產業發展及管理課程為緯，架構出課程規劃的脈絡。理論涵蓋了所有的基礎經濟課程（經濟學、個體經濟學、總體經濟學、貨幣銀行學、財政學、國際經濟學等），在基礎的訓練課程外，產經系也著重實務層面，訓練學生可以將產業經濟理論和產業現況連結。

因此，除了基本的統計學課程之外，另要求學生修習計量經濟學、產業經濟學、管制經濟學、產業政策、經濟發展等必修課程，以奠定學生分析研究經濟與產業問題的專業知識。產經系教授梁文榮表示，大部分的學生對於經濟學上理論性證明都會覺得較為困難，因此在課堂上會多演練幾次給同學看，也融入公式背後的經濟涵義，讓同學更能融會貫通。

學習方向亦融入台灣的工業、公平交易法等課程訓練學生，讓學生對台灣的經濟與產業現況能有深刻的認知。不論是理論或實務，產經系皆致力於讓兩者不落於時代趨勢之下，延聘中央研究院院士麥朝成，以及前經建會副主委蕭雄等教授，加強師資陣容，讓學生的理論及實務知識皆能與時俱進。

### 企業參訪 厚植就業力

產經系提供許多企業參訪的機會，讓學生提早與企業接觸，在了解企業文化時，可更早一步為職場生涯做準備。如副教授莊孟翰開設的「不動產投資與經營」等課程即曾

參訪過冠德建設、太子建設、中華顧問工程司財務工程等企業，「行銷學」課程與壽險公司合作，進行生涯規劃說明會；副教授蔡進丁的「企業經營學」則是帶領學生參訪地方企業，藉由探討各種產業經營管理的特色及其成敗之關鍵，培養學生認識、適應、掌握及創造環境，建立趨勢與策略的意識。豐富的實務性課程讓學生獲益良多。

#### 多觸角選修商業 管理課程 資源豐

除了經濟領域的課程之外，產經系也希望培養學生具有商業與管理等專業知識，因此，開設企業經營學、行銷學、財務管理、基層金融實務、不動產投資與經營、廣告學等課程。為了使學生具備更為完整而多元的知識，滿足學生求知的興趣，由87學年度開始，也開放成績優秀的同學至本校財金系、企管系及資管系選修學分，多觸角性地探索各領域，使學生在未來就業與升學方面更具競爭力。此外，自97學年度第2學期開始，博士班也與台大經濟學系簽訂校際選課合作協議書，共計三門課程，由在學術界頗負盛名的黃鴻教授開設之「策略性貿易理論專題」及「產業與貿易二」與刁錦寰教授的「時間數列專題」，讓博士生的選修資源更為豐富。

#### 學術研究能量驚人

產經系的學術研究在國內經濟學界備受肯定。天下雜誌1999年的國內最佳研究所調查報告中，該系所在國內經濟類研究所中排名全國第五，僅次於台大、清華、中興、政大等校。另外，曹添旺等學者於2006年發表的一篇研究台灣33個經濟類大學系所之學術表現的論文指出，本校產經系在B級以上期刊之論文發表篇數及平均篇數均位於第6位。每位專任教師於每年皆有研究論文發表。

在國科會公布的研究計畫資料中，產經系自2005年起每年有7個以上的研究計畫案獲得補助。根據《Cheers》雜誌「2007年1000大企業對碩士生評價調查」中指出，本校產經系在經濟學門類中整體上排行第9名，而在學術研究上的表現更是名列第8名，僅次於台大、清大、中央等大學，為私立大學之首，並超越了許多國立大學。

產經系教師研究的領域分布在國際貿易、區域發展、勞動市場、企業人事結構、房地產市場等多項領域，研究的課題多能反映社會、經濟、文化與科技發展的相關需求，顯示教師多元性的研究與專業表現能符合社會上整體發展的需求。

該系教師在95至97年的專業學術表現上延續過去優異的成果，共有41篇期刊論文，其中包括22篇SSCI論文、3篇TSSCI論文、7篇EconLit論文及9篇他類論文。平均每位教師發表1.5篇SSCI期刊論文，2.7篇具審查制度期刊以上的論文。另外還有60篇研討會論文、8篇專書論文及5本專書。在研究計畫上，95年度有13件，96年度有10件，97年度有11件，其中23件來自國科會的年度專題計畫。由此可知，產經系近年來在研究成

果的數量與品質上有成長的趨勢。